

赓续长江文脉 共创时代华章

全国35支合唱团队在武汉唱响长江之歌

# “见到长江，我激动得说不出话来”

湖北日报全媒记者 陈熹 田佩雯 通讯员 陈主器



9月28日，“相约长江”合唱周长江合唱汇演少儿组展演在湖北剧院上演。（湖北日报全媒记者 何宇欣 摄）

9月27日至29日，“相约长江”合唱周的重头戏之一长江合唱汇演在武汉举办。来自全国各地经层层选拔的35支合唱团队参演，3000多名演员齐聚长江边，以歌声礼赞长江，弘扬长江文化。

## 3000多位歌者放歌礼赞长江

《大江东去》《长江之歌》《长江恋歌》《滚滚长江东逝水》《长江情韵》……舞台上，老年组、成人组、少儿组演绎了与长江相关的歌曲，抒发了同饮一江水的长江儿女对母亲河的深情与赞美；嘉绒藏族歌曲《嘉绒丰收情》、闽南歌曲《讲互暗听》、云南民歌《撒里啰》、蒙古族民歌《布里亚特宴歌》、哈尼族歌曲《月亮喊下来》等极具地域特色的歌曲，展示了各民族的特色与风采；《龙的传人》《爱永在》《迎风飘扬的旗》《怀念战友》等歌曲，则唱出了华夏儿女的爱国热情。三场演出，场场爆满，掌声不断。

“三个组都非常有特色，大家都选择了歌唱长江，弘扬长江精神，用歌声来庆祝新中国成立75周年。特别是成人组，以青年为主，让他们来歌唱长江，能更好传承长江精神。少儿组则用稚嫩的童声表达自己的心声。”中国合唱协会第九届理事会理事长马俊英说，合唱在

我国有着很好的群众基础，可凝聚人心，使社会和家庭更和谐。

武汉经济技术开发区神龙小学“小龙人”合唱团的陈思瑜已经唱了4年合唱，与小伙伴们结下了深厚的友谊。“我们参加过各大合唱比赛，这个过程很有成就感，也从中体验到了音乐和合唱的快乐。”

省合唱协会会长、著名合唱指挥家田晓宝说，此次汇演是近年来我省主办最大规模的全国合唱展演，既听到了原生态的少数民族歌曲，也有流行、影视作品改编作品，体现了鲜明的民族性和多元化特点，全方位展现了文化自信和民族自信。看到舞台上享受音乐的歌者们，田晓宝说：“大家回归音乐本身，充分享受合唱艺术，此时此刻正是心灵的享受。”对观众来说，在家门口就能看到高水平合唱团的表演，对湖北的合唱艺术事业发展起到了很好的推动作用。

## 合唱艺术蓬勃发展

舞台下，参演的演员们对艺术的热爱溢于言表。

我省的老年大学梦之声女子合唱团团长李冬莲觉得合唱特别美。“我年轻的时候就喜欢艺术，2008年加入了合唱团，一直坚持就是

因为热爱。团里的姐妹们也都享受和热爱艺术之美，可以陶冶情操、丰富生活。”李冬莲介绍说，“我们特意选择了《夏秋谣》这首讲武汉的歌曲，希望能在这个舞台上向全国展示武汉、展示长江。”该合唱团成立已有16年，多次在全国各地演出，弘扬长江文化。

“合唱和独唱最大的区别就在于和声的美，我们特别享受这种美。”福建漳州市芗韵合唱团长白玉群介绍，合唱团共有60多位成员，来自各行各业，都因热爱艺术而加入合唱团，与其他团队不同的是，成员从70年代到50年代的都有，有的还在上班。

合唱也深受小朋友的喜爱。“印象最深的就是见到了长江！”来自内蒙古包头市小丽花合唱团的刘铭皓说，他乘坐20多个小时的火车远道而来，第一次看到浩荡的长江，“激动得说不出话来”。

“合唱是非常有群众性的活动，大家都能一起唱起来，用声音表达情感。”省合唱协会副会长陈智勇介绍，近年来我省合唱艺术蓬勃发展，仅武汉市音协合唱艺委会就有80个会员团，除此之外，还有各类合唱团，参与合唱的人数保守估计有几万人。“合唱是一种生活方式，也是一种精神需求。在合唱中，大家一起配合，在参与的过程中收获美，这是很可贵的体验。”

红了18年的《1699·桃花扇》首到江城

# “最精华的版本”赢得满堂彩

湖北日报全媒记者 王理略 通讯员 黄影 刘佩



9月29日晚，昆剧《1699·桃花扇》在首义剧场上演。图为梅花奖得主施夏明（左）和单雯（右）在舞台演出。（湖北日报全媒记者 何宇欣 摄）

9月29日晚，“灵动长江”舞台艺术精品展继续上演，江苏省昆剧院带来的《1699·桃花扇》在首义剧场精彩演出，梅花奖得主施夏明、单雯领衔主演，以绝美扮相和实力唱腔，赢得了台下观众满堂喝彩。

《桃花扇》是清代文学家孔尚任历时十余年创作的传奇剧本。2006年，江苏省昆剧院特邀著名导演田沁鑫执导，集聚众多艺术家创排昆剧大戏《1699·桃花扇》。该剧以明末清初为背景，讲述了复社名士侯方域与秦淮名妓李香君之间凄美动人的爱情故事。舞台上，一

把桃花扇轻摇，不仅摇出了两人的情深意长，更摇出了动荡年代的风云变幻。昆曲的悠扬旋律，配合精致的服饰与布景，每一幕都如诗如画，让人仿佛置身于桃花盛开的春日里，感受着那份纯真而又炽热的爱情。该剧自2006年首演至今，18年来享誉海内外，常演不衰，深受观众欢迎。

此次参加“灵动长江”舞台艺术精品展，《1699·桃花扇》第一次来武汉演出。该剧主演、江苏省昆剧院院长施夏明说：“每年我们都会来武汉演出，带过很多经典剧目。《1699·桃

花扇》是第一次来武汉演出。这部戏从2006年创排到现在，一直在不断打磨提升。根据专家、观众反馈的意见，在演出过程中删繁就简，让这个戏更加情节紧凑。应该说这次带到武汉给观众看的，绝对是最精彩最精华的版本。”

自首演以来，《1699·桃花扇》早已成为广大观众心目中的经典佳作。回首当年，年方21岁的施夏明和16岁的单雯，不仅与剧中角色侯方域与李香君年龄相仿，更是凭借该剧一唱而红。如今两位主演均是“梅花奖”得主，施夏明已是江苏省昆剧院院长，单雯已是南京艺术学院教授。而剧中饰演重要角色的周鑫、徐思佳等一众“昆四代”演员，也成为全国昆曲界青年一代的翘楚。如今再说起自己当年的演出，单雯笑言：“青春不再！首演时我16岁，和戏里李香君的年纪一样，那种青涩与青春不用演就会流露出来，现在更多的是用技巧让自己演得像16岁。”

对这部有双“梅花”压阵的剧目，武汉戏迷给予了极大热情。演出开始前，戏迷、观众便在剧场外排起长队等待入场。当看到单雯和施夏明登台时，台下立即响起热烈的掌声。“好听又好看！演员们的声音细腻绵长，舞美服饰美感十足！”第一次看昆剧的武汉观众何女士说，“终于盼来了这部经典之作，现场欣赏感觉美轮美奂。”

谢幕时掌声、叫好声不断，不少戏迷还为演员送上鲜花，武汉观众的热情也感染了江苏省昆剧院的演员们。施夏明说：“湖北是文化大省，武汉是出了名的戏码头，过往几年每次到武汉演出，我们都能充分感受到观众和戏迷朋友对戏曲艺术的热爱。剧院十分荣幸受邀参加长江文化艺术季的演出，相信随着昆剧品种在武汉演出增多，一定会在本地培养一批喜爱昆曲的观众。”

个人不花一分钱

# 湖北居民多了份巨灾保险

湖北日报讯（记者张爱虎、通讯员李春梅、杨淑玉）个人不花一分钱，却多了份巨灾保险。9月30日零时，湖北省新一轮巨灾保险保单正式生效，标志着湖北全省城乡居民获得全灾种、广覆盖、长周期的巨灾风险保障。

本轮巨灾保险由财政全额承担保费，保费标准为8元/户，省级补贴60%、区县承担40%，由人保财险湖北分公司、长江财险湖北分公司等17家保险机构组成的共保体承保，为全省2102万户居民提供巨灾保险保障。

本轮巨灾保险周期为5年，能有效实现跨时间的风险对冲。南开大学灾害风险管理与巨灾保险研究中心执行主任魏钢教授认为，财政支持下的多层次巨灾风险分散机制，有利于灾后社会秩序及群众生活的迅速恢复，对提升社会治理能力，建设人民满意的服务型政府有着重要意义。

巨灾保险合同约定，保险保障对象为灾害发生时处于本省行政区域内的所有

自然人，包括户籍、常住、临时、外来、抢险救灾及救援人员和居民住宅（含室内附属设施）。各类自然灾害中，人员死亡（失踪）赔偿限额20万元/人；住房损失中，城镇房屋每户赔偿限额10万元、农村住房每户赔偿限额4万元；室内财产每户赔偿限额5000元。全省年度累计赔偿限额20亿元。

我国高度重视巨灾保险，推动步伐不断加快。2014年7月，深圳在全国第一个开始巨灾保险试点。此后，浙江宁波、云南、四川、广东、黑龙江、湖南等地相继跟进，“政府主导、市场运作”的巨灾保险运行模式初见成效。

2019年，湖北正式启动巨灾保险试点工作，向四个试点市州提供了35.25亿元的风险保障，将财政资金放大了12.67倍，实行“先预付、后核赔”高效理赔，有效提高了防灾救灾能力。本轮巨灾保险保障范围扩大至全省，实现了城乡保障全覆盖，将进一步发挥巨灾保险的减震器和稳定器作用。

## 2024世界武当太极大会下月举行 世界太极拳健康大会时隔12年重返武当山

湖北日报讯（记者许应锋、通讯员胡雪琪、彭刚凤）9月29日，省政府新闻办召开新闻发布会宣布，2024世界武当太极大会将于10月12日至14日在十堰市武当山旅游经济特区举行。

武当山，古名太和山，地处十堰市。今年是武当山古建筑群建成600年，列为世界文化遗产30周年。

世界武当太极大会是以太极和武当山两大世界著名文旅IP为依托，融体育赛事、文化旅游、理论研究、经贸活动为一体，独具特色的综合性节会活动。2023年，首届世界武当太极大会在十堰举办。

今年大会以“天下太极会武当 武当太

极和天下”为主题，将举办“世界武当太极之夜”开幕式、第八届世界太极拳健康大会暨第二届武当拳交流大赛、“太极向世界”文化交流等五大活动。其中，世界太极拳健康大会是时隔12年后，再次回到武当山举办。该项赛事，吸引了来自全球45个国家和地区共168支运动队、1702人报名，其中运动员1475人。

大会期间，还将举办“学习贯彻习近平生态文明思想，推进中国式现代化湖北实践”理论研讨会。

为保障2024世界武当太极大会顺利举办，武当山机场届时将临时开通国际/地区航班，方便对外交流、国际旅游和经贸往来。

## 我省342家行业协会商会 实现党组织和党的工作全覆盖

湖北日报讯（记者童晨曦）为学习贯彻党的二十届三中全会和省委十二届七次全会精神，促进行业协会商会规范、健康、高质量发展，9月25日至27日，省委社会工作部在武汉举办全省性行业协会商会党组织书记培训班，全覆盖培训省级行业协会商会党组织书记200余名。

截至8月底，我省共登记行业协会商会3360家，涉及会员企业共约51万余家，约占全省企业数量的1/4，覆盖国民经济各个门类、各个层次。目前，省本级登记的全省性行业协会商会共342家，3A级以上120家，已实现党的组织和党的工作全覆盖，在服务全省经济社会发展方面发挥了积极作用。

今年8月，湖北省无人机行业协会牵头举办中国光谷低空经济交流会暨招商推介会，推动多家低空经济领域机构入驻中国光谷低空经济产业园，为湖北加快打造具有全国影响力的低空经济发展高地贡献力量。

“我省无人机产业成长潜力巨大，正依托航天三江、605所、709所等‘国家队’，以及普宙科技、电鹰科技等初具规模的民营企业和各类创新平台，逐步完善规模化生产无人机所需完整产业链。”该协会党支部书记、会长蔡晓东说，协会组织80余家会员单位从行业交流、行业标准、产业服务、合作平台等多方面发力，全力抢占新赛道、培育新质生产力。

## 快闪迎国庆 颂歌献祖国



9月29日，武汉汉口火车站广场，志愿者们表演舞蹈，喜迎国庆节。

国庆节前夕，中国铁路武汉局集团公司开展“文化列车千里行·祝福祖国”国庆主题文艺快闪活动，湖北文联旗下的“文艺轻骑兵”应邀参与。截至9月29日，已在京广线武汉、汉口，郑渝高铁襄阳东、神农架，宜万线恩施，汉十线丹江口等高铁车站和复兴号列车、公益慢火车上组织开展8场活动。

（湖北日报全媒记者 柯皓 通讯员 武铁轩 摄）